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ОТГОВОРИ НА ЗАДАЧИТЕ ОТ УРОЦИТЕ ЗА УПРАЖНЕНИЕ

4. ПРОСТРАНСТВЕН СТРОЕЖ НА ОРГАНИЧНИТЕ СЪЕДИНЕНИЯ (упражнение)
Задача 1. валентност, молекулите, строежа. 
Задача 2. а) НЕ; б) ДА; в) ДА; г) ДА; д) НЕ; е) ДА.
Задача 3. Една КХВ е толкова по-здрава, колкото енергията ѝ е по-голяма и дължината ѝ е по-малка.
Задача. 4
Връзката С–С в молекулата на етина е по-здрава от тази в молекулата на етана, защото тройната връзка е по-къса от простата и енергията, необходима за разкъсването ѝ, е по-голяма.
Връзката С–Н в молекулата на етина е по-слаба от тази в молекулата на етана, защото e по-полярна поради по-голямата електроотрицателност на С атоми в sp-хибридно състояние.
Връзката С–С в молекулата на етина е по-къса от тази в молекулата на етена, защото тройната връзка е по-къса  от двойната. 
Връзката С–Н в молекулата на метана е по-здрава от тази в молекулата на етена, защото молекулата на метана е неполарна.

Задача 5
	Наименование
	Формула
	Вид хибридизация на С атоми

	ацеталдехид
	C6H5CHО
	sp2 

	метан
	СН4
	sp3

	етилхлорид
	С2Н5Cl
	sp3

	пропинова киселина
	НC≡С–СООН
	sp и sp2

	глицин
	NH2CH2COOH
	sp3 и sp2 

	винилхлорид
	Н2С═СНCl
	sp2

	ацетофенон
	

	sp2 и sp3

	толуен
	C6H5CH3
	sp2 и sp3

	бензоена киселина
	

	sp2 и sp3

	2-пропенол
	НC≡С–СН2ОН
	sp и sp3

	ацетон
	

	sp2 и sp3

	акрилово киселина
	Н2С═СН−CООН
	sp2 



Задача 6. Индукционният ефект се бележи с I и не може да бъде отрицателен/нулев. Индукционния ефект се предава по σ-/π-връзката и има затихваш/незатихващ ефект.
Когато във въглеродната верига има/няма хетероатам, се появява индукционен ефект.
Мезомерният ефект се бележи с М и се появява при наличие на σ-/π-връзка.
Карбонилната група в молекулата на бензалдехида е с положителен/отрицателен индукционен ефект и положителен/отрицателен мезомерен ефект.
Алкиловите остатъци са винаги с положителен/отрицателен индукционен
С отрицателен инцукционен и положителен мезомерен ефект са хидроксилните групи/алкиловите остатъци.
Хидроксилната група в молекулата на фенола е о- и m-/р-ориентант.
Задача 7
	Вещества
	Вид изомерия
	Не са изомери

	
	Вeрижна
	Позици-онна
	Функци-онална
	

	пент-2-ен и пент-3-ен
	
	+
	
	

	бутан и 2-метилпропан
	+
	
	
	

	етанол и ацеталдехид
	
	
	
	

	2,4-диметилхептан и 2-етил-3-метилхексан
	+
	
	
	

	етанол и пропанол
	
	
	
	+

	метилетил кетон и бутанал
	
	
	+
	

	диметилов етер и етанол
	
	
	
	

	2,4-динитротолуен и 2,4,6-тринитротолуен
	
	
	
	+



Задача 8
	Верижни изомери
	Позиционни изомери
	Функционални изомери

	кумен и пропилбензен
	1,2-диетилбензен и 1,3-диетилбензен
	ацетон и пропанал

	маслена киселина и 
2-метилпропанова киселина
	3-аминопропанова киселина и аланин
	глюкоза и фруктоза

	фенилетан и 1,2-диметилбензен
	вторичен пропилов алкохол и 1-пропанол
	диетилов етер и 2-бутанол



7. АЛКАНИ И ЦИКЛОАЛКАНИ
(упражнение)
Задача 1
	1
	2
	3

	Пропанът
	е представител на
	хомоложния ред на алканите.

	Алкан 
	с девет С атома
	се нарича нонан.

	Циклохексанът
	е със същия брой С атоми
	както и хексана.

	При циклоалканите
	няма
	първичен С атом.

	Въглеводороди, които съдържат
	третични или четвъртични С атоми
	са с разклонена въглеродна верига.

	Връзки между С атоми
	в молекулата на пентана
	са прости σ-връзки.



Задача 2.
Прилика – еднакъв брой С атоми, съдържат само прости връзки между С атоми. Разлика – при хексана има първични С атоми, а при циклохексана – не, различен 
брой на Н атоми (обща формула на алкани СnН2n + 2, а на циклоалкани СnН2n).
Задача 3. а) n-пентан, 2-метилбутан, 2,2-диметилпропан; б) верижна; в) sp3, г) –2 и –3. 
Задача 4
	Въглеводород
	Вид С атоми
	Вид хибридизация

	2-метилпропан
	3 първични и 1 третичен
	sp3

	циклобутан
	4 вторични
	sp3

	2,2-диметилпропан
	4 първични и 1 четвъртичен
	sp3

	изопентан
	3 първични 1 третичен и 1 вторичен
	sp3

	циклохексан
	6 вторични
	sp3



Задача 5
	грешно
	вярно

	С–С
	С–Н

	горене
	сулфониране

	права
	разклонена

	най-висока
	най-ниска

	третичен
	първичен



Задача 6
	Взаимодействащи вещества
	Основен продукт
	Вярно/
Грешно

	метан
	и
	натрий
	натриев метаноат
	Грешно

	хлорометан
	и
	натрий
	етан
	Вярно

	2-метилпропан
	и
	хлор
	2-хлоро, 2-метилпропан
	Вярно

	алуминиев карбид
	и
	вода
	метан
	Вярно

	хексан
	и
	сярна киселина
	циклохексан
	Грешно

	хексан
	и
	азотна киселина
	2-нитрохексан
	Вярно

	2-метилпропан
	и
	бром
	1-бромо-2-метилпропан
	Грешно

	бутан
	и
	хлор
	2-хлоробутан
	Вярно



Задача 7.
			        етер
a) C3H7Cl + 2 Na + C3H7Cl → C6H14 + 2 NaCl
	         t°, Ni

б) CО + 3 H2  CH4	+ Н2О	
             2000 °С

в) 2 CН4  C2H2 + 3 H2 	
			t°
г) CH3–CH2–СОOН → С2Н6 + СO2		
           uv		
д) С2Н6 + Cl2 → С2Н5Cl + НCl
Задача 8. Пентан се получава от: хлорометан и 1-хлоробутан; хлороетан и 1-хлоропропан.
Възможни са: етан, бутан, хексан, октан.
	Задача 9.
термичен крекинг на пентан
[bookmark: _Hlk50921600]Н3С–(CH2)3–CH3  H3C• + •CH2–CH2–CH2–CH3  CH4 + H2C=CH–CH2–CH3
Н3С–(CH2)3–CH3  Н3С–H2C• + •CH2–CH2–CH3  C2H6 + H2C=CH–CH3
Н3С–(CH2)3–CH3  Н3С–H2C• + •CH2–CH2–CH3  C3H8 + H2C=CH2


каталитичен крекинг на пентан
       t°, кат.
СН3–СН2–СН2–СН2–СН3  СН3–СН–СН –СН3
					
					СН3
n-пентан				изо-пентан

13. – 14. АЛКЕНИ И АЛКИНИ
(упражнение)
Задача 1. двойната, σ-, π-, наситените, π-, бромна, двойна.
Задача 2. а) ДА; б) НЕ; в) ДА; г) ДА; д) ДА.
Задача 3. 1 – етен (етилен) 2– етин(ацетилен).
Задача 4.
2-метилпропен – sp3 и sp2 
2,3,3-триметилбутен– sp3 и sp2
2-метилпент-2-ен– sp3 и sp2
 2-метилхекс-3-ин – sp3 и sp
3,4-диметилпент-1-ин– sp3 и sp

Задача 5
	Грешно
	Вярно

	С–Н
	С–С

	само в следните присъединителни реакции
	в следните присъединителни реакции

	всички
	някои

	с халогенни елементи
	с алкални метали

	само кетони
	алдехид или кетони



Задача 7. а) етен; б) полипропилен; в) етин.
Задача 8.
а) 3-метилхепт-1-ен и 3-метилхепт-2-ен; 
б) 2,3-диметилхекс-1-ен и 2,3-диметилхекс-2-ен.
Задача 9. 2,3-диметилхекс-2-ен СН3СН2СН2СООН, СН3СН2СООН, СН3СООН, Н2О и СО2.
Задача 10
	Характеристики
	Въглеводороди

	
	алкени
	алкини

	обща формула
	СnH2n
	CnH2n-2

	хибридизация
	sp3 и sp2
	sp3 и sp

	вид химични връзки
	Единични и двойни,
σ- и π-
	Единични и тройни,
σ- и π-

	характерни химични реакции
	присъединителни

	присъединителни, заместителни


11. Етен.
Отговори на тестовите задачи: 
1 – А, 2– А, 3 – А, 4– Б, 5 – Г, 6 – А, 7– В, 8 – Г, 9 – Б, 10 – Б, 11 – Б, 12 – Б
17. АРЕНИ
(упражнение)
Задача 1. алкилбензени, течност, неразтворим, електрофилен, бензоена киселина.
Задача 2
	
	Вид въглеводород
	Представител
	Наименование

	а
	мастен
	С4Н10
	бутан

	б
	мастно-ароматен въглеводород
	С6Н5СН3

	толуен

	в
	ароматен
	С6Н6
	бензен

	г
	въглеводород с две некондензирани ядра
	С6Н5–С6Н5
	бифенил


Задача 3. а) ДА; б) НЕ; в) ДА; г) НЕ; д) ДА.
Задача 5. 1-фенилпропан, 2-фенилпропан, 1,2,3-триметилбензен, 1,3,5-триметилбензен, 1,2,4-триметилбензен, 2-метилксилен, 3-метилксилен, 4-метилксилен
Задача 6.
			       етер
а) C6H5Cl + 2 Na + CH3Cl → C6H5СН3 + 2 NaCl	хлоробензен, натрий, хлорометан, толуен, натриев хлорид.
         [O]
б) C6H5СН3 → C6H5COOH	толуен, бензоена киселина.	
в) C6H5СН3 + H2SO4 → о-толуенсулфонова к-на + р-толуенсулфонова к-на + H2О	толуен, сярна киселина, о-толуенсулфонова киселина, р-толуенсулфонова киселина, вода
       FeBr3
г) С6Н6 + Cl2 → С6Н5Сl + HCl	бензен, хлор, хлоробензен, хлороводород.	
         uv		
д) С6Н6 + Cl2 → С6Н6Cl6 	бензен, хлор, хексахлороциклохексан.
к.H2SO4
e) С6Н6 + k.HNO3 →C6H5NO2 + H2O	катализатор – конц.сярна киселина, бензен, конц. азотна киселина, бензенсулфонова киселина, вода.			

Задача 7
	
Въглево-дород
	Реакция

	
	халогениране
	сулфо-ниране
	нитри-ране
	хидри-ране
	окисле-ние


	
	c FeCl3
	светлина
	
	
	
	

	бензен
	+
	+
	+
	+
	+
	-

	толуен
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	кумен
	+
	+
	+
	+
	+
	+



Задача 8. 1 делокализирана π-връзка, 9 σ-връзки. Обяснение с електронните ефекти.
Задача 9. За толуeн: хлоробензен и хлорометан. За о-диметилбензен: о-хлорометилбензен и хлорометан.




28. АЛКОХОЛИ И ФЕНОЛИ
(упражнение)
Задача 1. водородна връзка, тривалентен, по-силни, Етанол, етанол, глицерол, многовалентен. 
Задача 2. етанол, етилов алкохол, метанол, метилов алкохол, фенол, 1,2,3-пропантриол, глицерол.
Задача 3. а) НЕ; б) ДА; в) НЕ; г) ДА; д) ДА; е) ДА; ж) НЕ.
Задача 4. 4-бутан-1-ол, бутан-2-ол, 2-метилпропан-1-ол, 2-метилпропан-2-ол
Верижна и позиционна изомерия.
Задача 5. 2-метилбутанол
Задача 6
	Химични процеси и взаимодействия
	алкохоли
	феноли

	окисление
	+
	+

	дехидратиране
	+
	–

	халогениране
	+
	+

	сулфониране
	+
	+

	нитриране
	+
	+

	взаимодействие с активни метали
	+
	+

	взаимодействие с основни хидроксиди 
	–
	+

	взаимодействие с безкислородни киселини 
	+
	–

	взаимодействие с оксокиселини
	+
	+

	взаимодействие с анхидриди
	–
	+



	Задача 8. Дисоциира се обратимо на йони във воден разтвор и оцветява лакмуса в червено. Взаимодейства с алкални основи.
Задача 9. Г) H2O < CH3CH2OH < HOCH2CH2OH < C6H5OH.

36. – 37. АЛДЕХИДИ, КЕТОНИ И КАРБОКСИЛНИ КИСЕЛИНИ
(упражнение)
Задача 1. карбонилни, мравченият, карбонилната, карбоксилна, взаимното.
Задача 2. етанал (ацеталдехид), метанал (формалдехид), ацетон, металдехид (СН3СНО)4, оцетна киселина.
Задача 3
	Ред
	Грешно
	Вярно

	1
	мастен наситен кетон
	мастен ненаситен кетон

	2
	СН3(СН2)4СООН 
	НООС(СН2)4СООН

	5
	фталова киселина
	терефталова киселина

	7
	октанон
	етилфенилкетон

	8
	мастна карбоксилна киселина
	мастна дикарбоксилна киселина

	10
	СН2СН2СНО
	СН2СНСНО

	12
	ароматна карбоксилна киселина
	мастно-ароматна карбоксилна киселина

	14
	

	


	16
	С6Н5СН2СН2СНО
	С6Н5СНСНСНО



Задача 4. а) НЕ; б) ДА; в) НЕ; г) ДА; д) ДА; е) ДА.
Задача 5. 
фталова киселина      изофталова киселина      терефталова киселина       
           о-изомер              m–изомер                        р-изомер
Задача 7
	Химични процеси и взаимодействия
	Алдехиди
	Кетони
	Карбоксилни киселини

	присъединяване на циановодород
	+
	+
	

	окисление
	+
	+
	

	редукция до алкохоли
	+
	+
	

	халогениране
	+
	+
	+

	поликондензация
	+
	+
	

	взаимодействие с активни метали
	
	
	+

	взаимодействие с основни оксиди
	
	
	+

	взаимодействие с основни хидроксиди 
	
	
	+

	взаимодействие със соли на по-слаби киселини
	
	
	+

	взаимодействие с първични и вторични алкохоли (естерификация) 
	
	
	+

	дехидратация до анхидрид
	
	
	+

	взаимодействие с фосфорни халогениди
	
	
	+

	взаимодействие с амоняк
	
	
	+

	взаимодействие с амини
	
	
	+

	получаване на α-халогенкарбоксилни киселини
	
	
	+



Задача 8
 t°, кат.
1) C2H5CH2OH → C2H5CHO + Н2О
     H+
2) CH3COCH3 + Br2 → CH3COCH2Br + HBr
            		t°, кат.
3) C2H5COCH3 + H2 → C2H5CHOHCH3
4) CH3COOH + NaOH → CH3COONa + H2O
5) CH3COOH + С6Н5ОNa → CH3COONa + С6Н5OH
t°, кат.
6) CH3CHO + H2 → CH3CH2O
7) CH3COOH + C2H5OH→ CH3COOC2H5 + H2O 
8) C2H5COOH + NН4OH → C2H5COONН4 + H2O
9) CH3COOH + PCl3 → CH3COCl + H3PO3
10) 2 С6Н5COOH + 2 Na → 2 С6Н5COONa + H2

Задача 9
1. Една – 2)
2. 3), 6)
3. 4)
4. 7)





42. ПРОИЗВОДНИ НА КАРБОКСИЛНИТЕ КИСЕЛИНИ
(упражнение)
Задача 1. Соли, естери, нитрили, амиди.
Задача 3. а) НЕ; б) ДА; в) ДА; г) ДА; д) НЕ; е) ДА.
Задача 4
	Химични процеси и взаимодействия
	Сол
	Ацилхалогенид
(киселинен хлорид)
	Киселинен анхидрид
	Естер
	Амид
	Нитрил

	хидролиза
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	алкохолиза
	
	+
	+
	
	+
	

	аминолиза
	
	+
	
	+
	
	

	осапунване
	
	
	
	+
	
	



Задача 5.
			t°
a) 2 C6Н5СООН + 2 Na → 2 C6Н5СООNa + Н2	натриев бензоат

			t°, Н+

б) CН3СООН + C2Н5ОН  CН3СООC2Н5 + Н2О
в) CН3СООН + SOCl2 → CН3СОCl + SO2 + HCl	етаноилхлорид

		t°, Р2О5
г) 2 CH3СОOН → (CH3СО)2O + Н2О	
д) CH3СОOC2Н5 + NH3 → CH3СОNH2 + C2Н5ОН		етанамид

Задача 6. б).


45. ЗАМЕСТЕНИ КАРБОКСИЛНИ КИСЕЛИНИ
(упражнение)
Задача 1. а) ДА; б) ДА; в) НЕ; г) НЕ; д) НЕ; е) НЕ.
Задача 2
	№
	Приложение
	Тривиално наименование

	1
	Притежава антиревматично, антипиретично (понижаващо температурата), аналгетично и антисептично действие.
	салицилова киселина


	2
	Киселината и нейната сребърна сол притежават антисептични свойства, използват се в хранителната промишленост и медицината. 
	млечна киселина

	3
	Намира широко приложение като подправка на храни, за получаване на бакпулвер и др. 
Нейна сол се използва в медицината като диуретично и пургативно средство.
	винена киселина

	4
	Приложение намират алкалните цитрати като антикоагуланти на кръвта, а киселината се използва широко в хранителната промишленост и влиза в състава на много фармацевтични препарати.
	лимонена киселина

	5
	Има избелващо действие и се използва за почистване на петна от ръжда и кръв.
	оксалова киселина


Задача 6. ПРОТОКОЛ
	Цел: Да се различат фенол, бензоена киселина и салицилова киселина.

	Реактиви и пособия: фенол, бензоена киселина и салицилова киселина, разтвор на FeCl3, бистра варна вода и спиртна лампа, три епруветки с тапа и отводна тръбичка.

	Последователност на действията:
	Резултати от експеримента:

	1. В три епруветки поставих по 1 g от изследваните вещества. Отводните тръбички потопих в разтвор от бистра варна вода.
	Два от разтворите потъмняха, докато един от тях остана бистър. Следователно в-вото, което при нагряване не води до помътняване на бистрата варна вода, не декарбоксилира (фенол).

	2. Двете проби (от бензоена и салицилова киселина) разтворих във вода. Към р-рите прибавих няколко капки р-р на FeCl3.
	В едната епруветка се получи виолетово оцветяване, следователно съдържа ОН-група (салицилова киселина).

	Извод: Бензоена и салицилова киселина декарбоксилират, при което карбоксилната група при нагряване се превръща във СО2. Фенолът и салицилова киселина съдържат ОН-група, която дава виолетово оцветяване с FeCl3.



48. АМИНИ
(упражнение)
Задача 3. Неподелената електронна двойка при N атом определя основните свойства на амините. Тъй като при мастните амини въглеводородният остатък R отдава електронна плътност на N атом, основните свойства на мастните амини са по-силно изразени от тези на NH3. Поради спрягане на електронната двойка на N атом с електроните на бензеновото ядро електронната плътност при N атом в анилина и основните свойства са по-слаби от тези на мастните амини и амоняка. Основните свойства на амините се проявяват при взаимодействие с водата и киселините. В хомоложния ред на мастните амини основните свойства се засилват, защото електронната плътност на N атом се увеличава с нарастване на R. 
Задача 4. а) ДА; б) НЕ; в) НЕ; г) НЕ; д) НЕ; е) ДА; ж) НЕ; з) ДА.
Задача. 5. При ароматните амини електронната плътност на N атом намалява, защото свободната електронна двойка на нехибридизираната р-атомна орбитала се спряга с делокализираната връзка на бензеновото ядро.
Неподелената електронна двойка при N атом определя основните свойства на мастните амини, защото въглеводородният остатък R отдава електронна плътност на N атом (има положителен индукционен ефект +IR).
Основните свойства на ароматните амини са по-слаби от тези на мастните, защото електронната двойка на N атом се спряга с електроните на бензеновото ядро и електронната плътност при N атом намалява.
Анилинът не променя цвета на лакмуса, защото основните му свойства са слабо проявени.
Задача 9
a) eтин → бензен → бромобензен → р-нитробромобензен → р-нитроанилин;
б) формалдехид → полианилинформалдехид;
в) калциев карбид → етин → бензен → бромобензен → 
→ р-бромобензенсулфонова киселина → сулфанилова киселина;
г) алуминиев карбид → метан → хлорометан → аминометан → метиламониев хлорид;
д) метан → етин → бензен →нитробензен → анилин → ацетанилид;
е) етен → хлороетан → етиламин.

58. АМИНОКИСЕЛИНИ, БЕЛТЪЦИ И ВЪГЛЕХИДРАТИ
(упражнение)
Задача 3. вторична, първична, третична, четвъртична, третична.
Задача 4. 1 – целулоза, 2 – пептиди.
Задача. 10. алфа-глюкоза, бета-глюкоза, алфа-фруктоза, бета-фруктоза, захароза, лактоза, малтоза. 

70. – 71. КАКВО НАУЧИХ?
Задача 1. а) глюкоза и фруктоза; б) алдози и кетози, глюкоза – 4 – 16, фруктоза: 3 – 8, формула 2n2.
Задача 2. 
а) Изомерите са общо 8.
б) пропилбензен, 2-фенилпропан (кумел), 2-етилметилбензен, 3-етилметилбензен, 4-етилметилбензен, 1,2,3-триметилбензен, 1,3,5-триметилбензен, и 1,2,4-триметилбензен.
в) позиционна изомерия:
От 2-фенилпропан при окисление се получава фенол.
От 2-етилметилбензен, от 3-етилметилбензен или от 4-етилметилбензен при окисление се получава дикарбоксилна киселина.
От 1,3,5-триметилбензен при окисление се получава трикарбоксилна киселина със симетрично разположени карбоксилни групи.
Задача 3. Взаимнозаменяеми са: 
Стереоизомерия – пространствена
Геометрична – π-диастереомерия – цис- и транс-изомерия
Оптична – енантиомерия
Конституционна – структурна. 
Задача 4. а) Съединението С8Н9Сl съдържа ароматно ядро. Това съединение може да е етилбензен или хлородиметилбензен, но след като с алкохолен разтвор на основа се получава двойна връзка, следователно е етилбензен.
Изомери на алкохола (2-фенилетанола) са: 2-фенилетанол и 1-фенилетанол – позиционни изомери.
При взаимодействие с алкохолен разтвор на основа се получава винилбензен (стирен), който полимеризира в полистирен.
Ацетофенон се получава от 1-фенилетанол при окисление.
б) полистирен – прости връзки и делокализирана връзка, в sp3 и в sp2;  
   ацетофенонът – прости връзки, делокализирана връзка и π-връзка, в sp3 един С атом, в sp2 – седем.
1-фенилетанол – прости връзки и делокализирана връзка, в sp3 два С-атома, в sp2 – шест.
Задача 5. Метилпропен.
Задача 6
	о- и р-ориентанти
	m-ориентанти

	–OH, –NH2, –OR,–C2H5, –CH3–Br, –Cl, –F
	–CHO, –NO2, –COOH, –SO3H, –C≡N

	структурни формули и електронни ефекти

	Аминобензен–NH2 
_–I < +M
	Бензалдехид–CHO
–I, –M

	Толуен–CH3
+I > +M
	бензоена киселина–COOH
–I, –M

	Хлоробензен–Cl
–I > +M
	



Задача 8. Глицерол.
CH2OHCHOHCH2 + 3 CH3OOH  CH2OOCCH3CHOOCCH3 CH2OOCCH3 + 3 Н2О
CH2OHCHOHCH2 + 3 ОHNO2  CH2ONO2CHONO2CH2ONO2 + 3 Н2О
Задача 9. калциев карбид  етин  хлороетен  поливинилхлорид.
Задача 10. бут-1-ин и бут-2-ин, бут-1-ин реагира с натрий, като се отделя газ водород, бут-2-ин не реагира с натрий.
Задача 11.
а) обезцветяване на бромна вода;
б) едновалетни алкохоли – йодоформна реакция, многовалентни алкохоли – с прясно утаен меден дихидроксид, фенол – с разтвор на железен трихлорид; 
в) реакция „сребърно огледало“ с прясно утаен меден дихидроксид при нагряването;
г) не съдържа фенолно свързана ОН група и не взаимодейства с разтвор на железен трихлорид;
д) при хидролизата се получава глюкоза, която участва в реакция „сребърно огледало“;
е) биуретова реакция.
Задача 12.
а) анилин < амоняк < метиламин;
б) етиламин < пропиламин < хептиламин;	
	Задача 13. Когато страничната верига съдържа 4 въглеродни атома, протича следната реакция:
C6H5 CH2 CH2–CH2COOH  C6H5 CH2CООН + CH3COOH
Когато страничната верига съдържа 3 въглеродни атоми, протича следната реакция:
C6H5 CH2–CH2COOH  C6H5CООН + CH3COOH
Въглеводородната верига се къса след втория С атом, свързан с карбоксилната група. Той се означава като бета С атом. По тази причина биологичното окисление на мазнините се нарича още бета-окисление. 
Задача 14.
a) А – пропен H2C=CH–CH3, И – бензен С6H6, Б – 2-пропилбензен H3C–CH–CH3С6H5, В – фенол С6H5OH, Г – пропанон H3CCOCH3, Д – натриев фенолат С6H5ONa, Е – натриев салицилат, Л – солна киселина HCl, К – въглероден диоксид СО2, Ж – салицилова киселина, З – ацетилсалицилова киселина, М – оцетен анхидрид (CH3CO)2O.
б)
1. H2C=CH–CH3 + С6H6 → H3C–CH(С6H5)–CH3	условия: tº, кат.

2. H3C–CH(С6H5)–CH3 + O2 → CH3COCH3 + С6H5OH	условия: tº, кат.
	3. С6H5OH + NaOН ↔ С6H5ONa + H2O
	4. С6H5ONa + CO2 → С6H4(OH)COONa	условия: tº
	5. С6H4(OH)COONa + HCl → С6H4(OH)COOH + NaCl
	6. С6H4(OH)COOH + (CH3CO)2O → С6H4(O–OCCH3)COOH + CH3COOH
	С6H4(OH)COOH + HOСH3 ↔ С6H4(OH)CO–OСH3 + H2O	условия: tº, 

ОТГОВОРИ НА ЗАДАЧИТЕ ОТ УРОЦИТЕ ЗА ЛАБОРАТОРНО УПРАЖНЕНИЕ

18. ВЪГЛЕВОДОРОДИ (лабораторно упражнение)
Задача 1.
· За да се отстранят карбонатите, тъй като те със сярната киселина, образуват 
неразтворими сулфати. Събира се над вода. Когато се достигне 100 °С нагряването се усилва, за да се премине бързо през интервала 100 – 140 °С, в който се образува етилов етер. 
· При 160 °С сместа започва да кипи спокойно и се отделя равномерна струя етилен. 
· С разреден разтвор на калиев перманганат или бромна вода.
Задача 2. 
· Тъй като скоростта на реакцията е много голяма.
· За пречистване на ацетилена от съпътстващи го примеси от сероводород.
· Под вода.
· С разреден разтвор на калиев перманганат или бромна вода.
Задача 3. Тасчето трябва да е метално, в противен случай ще се счупи.
[bookmark: _Hlk59355020]Задача 4. 1. Определяне на броя молове
n(C) = 38g/12 g/mol = 3,2 mol 	n(H) = 9,6 g/L g/mol = 9,6 mol
2. Определяне на съотношението между броя молове въглерод и водород
3,2/3,2 = 1 mol C		9,6/3,2 = 3 mol H
[bookmark: _Hlk59354258]3. Съотношението между С и Н е С1Н3. Това е молекулната формула
4. Съотношението се умножава по възможно най-малкото число, за да се получи формула на възможен въглеводород 		2(С1Н3) = С2Н6
Емпиричната формула на въглеводорода е С2Н6. Това е етан.
Задача 5. С6Н12 Съединението е хексен. 
При окисление се получава само една карбоксилна киселина – съединението е 3-хексен
Задача 6. 1. Определете молалната концентрация на разтвора по формулата: 
∆Tз = K . см(А)		см(А) = ∆Tз/К = 0,2/5,12 = 0,04 mol/kg
2. Изчисляваме броя молове на разтвореното вещество по формулата за молната концентрация: см(А) = n(А)/m(В)
n(А) = см(А) . m(В) = 0,04 mol/kg . 0,01 kg = 0,0004 mol.
3. Изчисляваме моларната маса на разтвореното вещество: 
M = m/n = 0,0456/0,0004= 114 g/mol.
4. Определяме състава на веществото CxHy.
12х + 1y = 114, следователно х = 8 y = 18. Разтвореното вещество е октан. 



62. ИЗМИВНО ДЕЙСТВИЕ НА САПУНИ И СМВ (лабораторно упражнение)
Задача 1. Това показва, че саждите не се отделят от сапунените колоидни частици, а се задържат от тях и заедно с разтвора преминават през филтъра. 
Задача 2. Наблюдава се бързо разслояване на маслото от водата, докато емулсията от сапунения разтвор и праха не се разслоява.
Задача 3. В началото сапунът се изразходва за утаяване на калциевите и магнезиевите йони, които се съдържат в твърдата вода. Едва след това натриевият сапун образува колоиден разтвор във вид на пяна. При СМВ пяна се образува още при първата порция.

ОТГОВОРИ НА ЗАДАЧИТЕ ОТ УРОЦИТЕ ЗА НОВИ ЗНАНИЯ ОТ ТЕМА „ПРОСТРАНСТВЕН СТРОЕЖ НА ОРГАНИЧНИТЕ СЪЕДИНЕНИЯ“

1. СТРУКТУРНА ТЕОРИЯ
1. Това е така, защото според втория постулат на структурната теория: „Свойствата на съединенията не зависят само от техния количествен и качествен състав, но и от техния строеж“, при киселината под влияние на електроотрицателния кислороден атом на карбонилната група въглеродният атом придобива частичен положителен товар. За да го компенсира, той притегля към себе си -електронната двойка, която го свързва с кислородния атом от хидроксилната група. Това води до допълнителна поляризация на връзката О–Н. От друга страна, р-електронната двойка от хидроксилния кислороден атом взаимодейства с -електроните от карбонилната група. Това води до увеличаване на електронната плътност при карбонилния кислороден атом и увеличаване на частичния положителен товар при водородния атом на –ОН групата. 
[image: ]

По такъв начин съседната карбонилна група усилва полярността на връзката О–Н до такава степен, че във воден разтвор водородния ѝ атом се отделя лесно като протон, т.е. карбоксилната група е причина за киселинни свойства. 
За разлика от киселината то естерът не съдържа хидроксилна група, която да е свързана с карбонилната, не е възможна електролитна дисоциация, което определя естерите като неутрални съединения.
2. σ-връзките се характеризират с голяма здравина и енергия, докато π-връзката е с по-малка енергия и здравина, с по-голяма полярност и поляризуемост и затова тя се разкъсва при присъединителни реакции. 
3. Полярността на връзката може да бъде предвидена, като се знае разликата в електроотрицателността на свързващите се атоми. По правило електроотрицателността расте от ляво надясно в периодите с нарастване на атомният номер на химичните елементи. Електроотрицателността расте в следният ред: C < N < O < F. Поради тази причина в реда на съединенията CH4, NH3, H2O, HF расте полярността на връзката между водорода и другите атоми.

2. СТЕРЕОХИМИЧНИ ПРЕДСТАВИ
1. Въглеродните атоми, които образуват тройна връзка, при етина са в sp-хибридно състояние, а тези при акрилонитрила – съответно в sp2, sp2 и sp.
2. Наблюдава се електронното взаимодействие между π-секстета на ароматното ядро и свободната р-електронна двойка на кислородния атом от хидроксилната група, т.е. +М(ОН), който е по-висок от –I(ОН). Фениловият радикал също има –I. В резултат на това взаимодействие електронната плътност на кислородния атом намалява, а тази при С атоми на ароматното ядро расте, и то в най-голяма степен на о- и р-място спрямо ОН-групата
3. Структурните формули на веществата изразяват разположението на атомите в една равнина. В действителност молекулите не са плоски, а имат тримерен строеж, който се представя чрез стереоформули.
4. а) sp3;	б) sp3, sp2;	в) sp3, sp2.

3. ИЗОМЕРИЯ
1. CH3CH2CH2CH2Cl, CH3CH2CH(Cl)CH3, CH3C(CH3)(CH3)Cl, CH2ClCH(CH3)CH3
2. 


3. функционални изомери
4. Хексаналите, хексаноните и хексенолите са функционални изомери помежду си. Те отговарят на тази брутна формула, като от структурните изомери при хексаналите има само верижна изомерия, а при хексаноните – верижна и позиционна.
6. При С9Н12 има осем структурни изомера.
1,2,3-триметилбензен	1,2,4-триметилбензен	1,3,5-триметилбензен (позиционни изомери)



2-етилметилбензен		3-етилметилбензен		4-етилметилбензен (позиционни изомери) 


1-пропилбензен	2-пропилбензен (кумол, кумен)	(верижни изомери)
При диметилбензена са възможни следните три изомера: 



						
о-диметилбензен		m-диметилбензен		p-диметилбензен
1,2-диметилбензен		1,3-диметилбензен		1,4-диметилбензен
7. Б)		8. В)

ОТГОВОРИ НА ЗАДАЧИТЕ ОТ УРОЦИТЕ ЗА НОВИ ЗНАНИЯ ОТ ТЕМА „ВЪГЛЕВОДОРОДИ“

5. – 6. АЛКАНИ И ЦИКЛОАЛКАНИ
1. 2,2,3-триметилбутан, 2-метилбутан.
2. 3-метил-3-хлоропентан. Това е така, защото най-лесно се замества Н атом при третичен, по-трудно при вторичен и най-трудно при вторичен С атом. При получаването на главния продукт се преминава през най-стабилния третичен алкилов радикал
3. 
[image: ]
[image: Diagram
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4. Хибридното състояние на всички С атоми в молекулата на хексана и на циклохексана е sp3.
5 Структурни верижни изомери са В и Г помежду си.
6. а) хексан; б) 2-метилпропан, етан, 2,3-диметилбутан; в) бутан, етан, хексан; г) 2-метилпентан, 2,3-диметилбутан, хексан; д) 2,3-диметилпентан, 3,4-диметилхексан, 2,3-диметилбутан.
7. Предложен е по един начин от възможните комбинации за получаване:
а) 2-метилпентан – от хлорометан и 2-хлоропентан;
б) 3-етилхептан – от хлороетан и 3-хлорохептан;
в) 3-метилпентан – от бромометан и 3-бромопентан;
г) 2,3-диметилхексан и 2,3,4,5-тетраметилхексан – от 1-бромопропан и 2-бромо-3-метилбутан.
8. При взаимодействието на една молекула 2-метилпропан с една молекула хлор при разсеяна слънчева светлина се получават 2-метил-2-хлоропропан и 2-метил-1-хлоропропан. Ако те взаимодействат с натрий, ще се получат 2,2,4-триметилпентан, 2,2,3,3-тетраметилбутан и 2,5-диметилхексан. 

[bookmark: _Hlk55465325]9. – 10. АЛКЕНИ
1. Наименованията на алкена с разклонена верига се образува, като се спазват следните правила:
1. За главна се избира най-дългата верига, която съдържа двойната връзка. Тя е с 6 С атома
2. Тъй като двойната връзка се намира по средата, то главната верига се номерира от този край, до който е най-близо са радикалите, т.е. от ляво надясно.
3. Наименованията на разклоненията се изреждат по азбучен ред пред наименованието на главната верига, като преди тях с арабски цифри се обозначават номерата на въглеродните атоми от главната верига, при които са разклоненията, т.е. 3-етил-2,4-диметил.
4. С цифра пред окончанието на алкена се посочва след кой въглероден атом е двойната връзка, т.е. хекс-3-ен.
5. Следователно наименованието на съединението е 3-етил-2,4-диметил-хекс-3-ен.
2. а)
[image: Diagram, schematic
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б)
[image: Diagram
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в) А и Б са позиционни структурни изомери.
г) Не е възможна.
3. а)
[image: Text
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б) Умереното окисление доказва наличие на сложна връзка, а енергичното – позицията на двойната връзка във ВВ.
[image: A picture containing logo
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в)
[image: A picture containing text
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11. – 12. АЛКИНИ
1. 3-метилбут-1-ин
2. 
[image: Text
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а)
[image: Logo, company name
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б)
[image: A picture containing text
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3. Пент-1-ин и пент-2-ин са позиционни изомери. Верижна изомери са пент-1-ин и 3-метилбут-1-ин. Функционални изомери на алкините са алкадиените.


 			
пент-1-ин					пент-2-ин


3-метилбут-1-ин
4. От посочените въглеводороди бромна вода обезцветяват етин и етен. Причината за обезцветяването е, че етен и етин са съединения с висока реакционна способност, която се дължи на наличието на π-връзки в молекулите им. За тях са характерни присъединителни реакции, при които π-връзкита се разкъсва и се образуват нови σ-връзки в единствения реакционен продукт. Етанът има неполярна молекула и почти неполярни здрави-връзки. Това е причина за него да са характерни заместителни реакции например с бром при специални условия. 


[image: ]
5. Пропин взаимодейства с вода до ацетон, с хлороводород главно до 2,2-дихлоропропан, с циановодород до акрилонитрил, с метален натрий до натриев пропинид.
6. Етинът може да се синтезира директно от въглерод и водород при висока температура.  
2С + Н2 [image: ] С2Н2	условие: 3000 оС

Лабораторно етин се получава от калциев карбид и вода: 
За промишлени цели етин се добива от метан при висока температура. 
2 СН4  С2Н2 + 3 Н2		условие: 2000 оС
Етин може да се синтезира при взаимодействието на вицинален дихалогенетан и алкохолен разтвор на калиева основа – двойно елиминиране:




15. – 16. АРОМАТНИ ВЪГЛЕВОДОРОДИ (АРЕНИ)
1. о-, m- и р-диметилбензен са позиционни изомери помежду си, а етилбензен им е верижен изомер.
[image: Shape
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2. Поставяме в трите епруветки бромна вода, като само едната се обезцветява. В нея доказваме хексин. Към другите две епруветки добавяме калиев перманганат. В тази, в която при нагряване наблюдаваме обезцветяване, е толуенът. Следователно в другата има хексан.
3. 
[image: Shape
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4.
C6H6 + Br2 → бромобензен и бромоводород
C6H6 + H2O → не протича 
C6H6 + 3H2 → циклохексан 
C6H5CH3 +3 HNO3 → тротил и вода
C6H5CH3 + O(KMnO4) →бензоена киселина и вода









5. Вярна е комбинацията №3, т.е. 3. А – изомери, Б – хомолози, В – хомолози
6.
Al4C3 + 12 H2O  3 CH4 + 4 Al(OH)3 
2 СН4  С2Н2 + 3 Н2	условие: 2000 оС





7. 
а) Различаването на пропен и бензен може да стане с бромна вода или с разтвор на калиев перманганат. Пропенът ги обезцветява, а бензенът – не.
б) Различаването на бензен и толуен може да стане с разтвор на калиев перманганат. Толуенът я обезцветява, а бензенът – не.
в) Различаването на пропен и пропан може да стане с бромна вода или с разтвор на калиев перманганат. Пропенът ги обезцветява, а пропанът – не.
г) Различаването на бензен и метан може да стане например с азотна киселина (нитрирна смес). От бензен се получава нитробензен с миризма на горчиви бадеми.

8. От посочените съединения само от етин и от циклохексан с една химична реакция може да се получи бензен. От етин – чрез тримеризация, а от циклохексан – чрез дехидриране. Реакциите протичат при високи температури и в присъствие на катализатори.

 			С6Н12  С6Н6 + 3 Н2


21. – 22. ХАЛОГЕНОПРОИЗВОДНИ НА ВЪГЛЕВОДОРОДИТЕ
1. а) За C2H4ClBr: 1-бромо, 2-хлороетан и 1-бромо, 1-хлороетан – позиционни изомери.
б) За C4H8Cl2: 1,2-дихлоробутан, 1,3-дихлоробутан, 1,4-дихлоробутан, 2,3-дихлоробутан, 1,1-дихлоробутан, 2,2-дихлоробутан – позиционни изомери;
1,2-дихлоробутан и 1,2-дихлоро-2-метилпропан – верижни изомери;
1,3-дихлоробутан и 1,3-дихлоро-2-метилпропан – верижни изомери.
в) За C6H4(CH3)Cl: 1-хлоро-2-метилбензен (2-хлоротолуен, о-хлоротолуен), 1-хлоро-3-метилбензен (3-хлоротолуен, m-хлоротолуен), 1-хлоро-4-метилбензен (4-хлоротолуен, р-хлоротолуен) – позиционни изомери
2.
[image: https://chem.libretexts.org/@api/deki/files/68339/Roberts_and_Caserio_Screenshot_5-1-12.png?revision=1&size=bestfit&width=465&height=117]

3. На фигурата е представена зависимостта между молекулната маса и температурата на кипене на три производни на бензена – хлоробензен, дихлоробензен и трихлоробензен. Графичната зависимост показва, че с нарастване на броя на хлорните атоми в молекулата на бензена, тъй като нараства и молекулната маса, се повишава и температурата на кипене в реда: хлоробензен < дихлоробензен < трихлоробензен. 
4. а) CH3CH2I > CH3CH2Br > CH3CH2Cl >> CH3CH2F
В посочения ред реакционната способност намалява, тъй като се намалява дължината на връзката С–Х и тя се разкъсва по-трудно. 
б) 2-хлоро-2метилбутан е по-реактивоспособен от 1-хлоро-2-метилпропан, тъй като хлорният атом е свързан с третичен С атом и може да се замести по-лесно. 
5. а) 2-хлоропропан взамодейства с воден р-р на KOH при нагряване. Получава се 2-хлоропропанол и се отделя калиев хлорид. 
б) 2-хлоропропан взамодейства с амоняк (алкохолен р-р). Получава се сол – изо-пропиламониев хлорид, която е нетрайна и се разпада до 2-аминопропан и хлороводород. 
в) 2-хлоропропан взамодейства с аминоетан в алкохолен р-р. Образува се сол етилизопропил амониев хлорид, който е нетраен и се разпада до етилизопропил амин и хлороводород. 
г) 2-хлоропропан взамодейства с алкохолен р-р на KCN. Получават се 2-цианопропан (2- метил пропаннитрил) и калиев хлорид. 
д) 2-хлоропропан взамодейства с алкохолен р-р на натриева основа. Получават се пропен, вода и натриев хлорид.
6.
+ClCH2CH2CH3
+Na

HCCH                   HCC-Na+                                                                               HCC-CH2CH2CH3-NaCl

Поради полярността на връзката С–Н етинът (HCCH) притежава С–Н киселинност – Н атом може лесно да се замества от атоми на алкални и алкалоземни елементи. В този случай при взаимодействието на етин с Na протича взимодействието:
HCCH + Na  HCC-Na+ + ½ H2
		натриев етинилид
Останалите вещества са: 1-хлоропропан, където хлорният атом е свързан с първичен С атом, 2-хлоропропан, където хлорният атом е свързан с вторичен С атом и 2-хлоро-2-метилпропан, където хлорният атом е свързан с третичен С атом.
С алкални ацетилиди, какъвто е натриевият етинилид, могат да взаимодействат само първични халогенопроизводни. Следователно само 1-хлоропропан може да се използва, като веригата на етинът ще се удължи и ще се образува пентин по химичното уравнение: 
HCC-Na+ + ClCH2CH2CH3  HCC–CH2CH2CH3 + NaCl
n-пентин
7. 2-бромобутан е вторичен халогеноалкан, а 2-бромо-2,3-диметилбутан е третичен халогеноалкан. Те взаимодействат с алкохолен разтвор на алкална основа. Реакцията е елиминиране, получават се алкени. Съгласно правилото на Зайцев при реакции на елиминиране в по-голямо количество се получава по-заместеният алкен.
2,3-дибромопентан е дихалогенопроизводно. При взаимодействие с алк. р-р на алкална основа в етерна среда се образува алкин.
CH3–CH(Br)–CH(Br)–CH2–CH3   + 2 KOH  CH3–CHC–CH2–CH3 + 2 KBr + 2 H2O
2,3-дибромопентан				2-пентин
8. При взаимодействие на бензилхлорид с хлорометан в присъствие на натрий се извършва синтез на Вюрц-Фитиг, при което се удължава страничната верига на бензенаи се получава етилбензен.
C6H5CH2Cl +2 Na + ClCH3  C6H5CH2CH3 + 2 NaCl
[bookmark: _Hlk57105151]10. а) от алкен:	
CH2=CH–CH3 + HI  CH3–CHI–CH3 
CH3–CH=CH–CH3 + H-Br  CH3–CHBr–CH2–CH3 
CH3–CHBr–CH2–CH3 + Br2  CH3–CBr2–CH2–CH3 + HBr
б) от алкин:		
CHC–CH3 + H2  CH2=CH–CH3
CH2=CH–CH3 + HI  CH3–CHI–CH3 
CH3–CC–CH3 + Br–Br  CH3–CBr2–CH2–CH3 
[bookmark: _Hlk57105255]11
	Халогено-производно
	Химична формула
	Употреба
	Получаване

	хлороформ
	CHCl3
	За получаване на салицилов алдехид
Като анестетик (в миналото)
	Хлориране на метан

	алилхлорид
	CH2=CHCH2Cl
	алкилиращ агент при производсво на фармацевтични препарати и пестициди
	CH3CH=CH2 + Cl2 → 
→ ClCH2CH=CH2 + HCl

	хлоробензен
	C6H5Cl
	разтворител на органични вещества,
производството на пестициди 
	хлориране на бензен в присъствие на катализатор FeCl3



25. – 26. АЛКОХОЛИ И ФЕНОЛИ
1. Пропан-1-ол, пропан-2-ол, пропан-3-ол са позиционни изомери. 
Пропан-1-ол, 2-метил-бутан-1-ол, 3-метил-бутан-1-ол са верижни изомери. 
Пропан-2-ол, 2-метил-пропан-2-ол, 3 –метил- пропан-2-ол са верижни изомери. 
При пропан-2-ол и 3 –метил- пропан-2-ол е възможна оптична изомерия. 
2. При p-хлорофенол не се образува вътремолекулна водородна връзка поради 
пространствената отдалеченост на заместителите. 
3. При нитриране на фенол с глицерол се получава тринитроглицерин (глицеролов тринитрат). Продуктът се използва в медицината за стимулиране на сърдечнта дейност. Парите му са отровни – причиняват главоболие. 
4. Изомерите на съединение със състав С7Н8О са следните: алкохол е бензиловият 
алкохол, а феноли са 2-метилфенол, 3-метилфенол, 4-метилфенол. По-силно изразени са киселинните свойства при фенолите поради по-голямата полярност на връзката О–Н в хидроксилната група, свързана с бензеновото ядро. Като пример може да се посочи взаимодействието на 2-метилфенол, 3-метилфенол или 4-метилфенол с натриева основа. В алкохолите връзката О–Н в хидроксилната група е по-слабо полярна и затова бензиловият алкохол взаимодейства само с натрий, но не и с натриева основа. 
5. Бутанолът взаимодейства с Na. Образува се натриев бутоксид и се отделя 
водород. Взаимодейства и с азотна киселина. Реакцията е естерификация. Образува се бутилнитрат и се отделя вода. С оцетна киселина също протича естерификация. Образува се бутилов естер на оцентната киселина (бутил ацетат) и вода. 
6. Междумолекулното обезводняване на етанола протича при температура, по-ниска от 140 ℃, и катализатор сярна киселина. Получава се диетилов етер – отговор Б).  

27. ПОЛУЧАВАНЕ И ДОКАЗВАНЕ НА ХИДРОКСИЛНИ ПРОИЗВОДНИ НА ВЪГЛЕВОДОРОДИТЕ
1. Едновалентни алкохоли се доказват чрез йодоформна реакция. Качествена реакция за многовалентни алкохоли е взаимодействие с прясно утаен меден дихидроксид. 
2. Етанол може да се получи чрез взаимодействие на монохалеогеноетан с воден разтвор на натриева/калиева основа, присъединяване на вода към етен, редукция на етанал, хидролиза на етилов естер на карбоксилна киселина (в кисела/основна среда). В зависимост от условията обезводняването може да бъде вътремолекулно (t > 140 ℃), получава се етен и междумолекулно (t < 140 ℃), при което се получава диетилов етер. 
3. Фенол може да се получи при окисление на кумен от халогенобензен при взаимодействие с воден р-р на натрива/калиева основа чрез алкално стапяне на натриева сол на бензенсулфонова к-на. Бромирането на фенола протича на о- и р-местата. Получава се 2,4,6-трибромофенол. Бромирането при фенола протича по-лесно, отколкото при бензена, тъй като поради влиянието на хидроксилната група на о- и р-местата електронната плътност се увеличава и Н атоми се заместват по-лесно. 
4. а) При висока температура (2000 ℃)метанът се превръща в етин. В присъствие на Hg2+ и сярна к-на етинът се хидратира – образува се етанал (реакция на Кучеров). При редукция на етанал (при висока температура, в присъствие на катализатор) се получава етанол. Етанолът се естерифицира (катализатор сярна киселина, при нагряване) с оцетна к-на. Получава се етилацетат. 
б) А – 1-хлоропропан, Б – хексан, В – циклоексан
Качествена реакция за пропанол е йодоформна реакция, а за глицерол е реакция с прясно утаен меден дихидроксид. 
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